# 巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项	目	类	别	自筹课题
立	项	编	号.	BZ24ZC109
学	科	分	类.	
课	题	名	称	恩阳区农村人居环境治理研究
项	目负	负责	人	王 强
项	目参	家与	人	孙凤敏
负责	责人戶	斤在单	鱼位	
联	系	电	话	18380583796

巴中市社会科学界联合会 制

# 恩阳区农村人居环境治理研究

摘 要:党的十九大以来,以习近平同志为核心的党中央高度 重视农村人居环境治理工作,不断出台相关政策文件为农村人 居环境治理提供行动指南。党的二十大报告中指出要"统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美乡村。"2024 年中央一号文件又进一步指出要以学习运用'千万工程'经验 为引领,以提升乡村建设水平为重点,深入实施农村人居环境 整治提升行动,大力推进宜居宜业和美乡村建设。自行动实施 以来,恩阳区委、区政府贯彻落实中央、省、市关于乡村建设 行动系列安排部署,立足农村生活垃圾、污水、厕所"三大革命",统筹实施村庄清洁行动,着力整治农村人居环境工作, 有序推进宜居宜业和美乡村建设,取得了一定的成效。乡村日 益成为宜居宜业宜游的新场地,既有效衔接了乡村振兴,又保 农村人居环境治理提供了一定的经验启示。

# 关键词: 农业农村 居住环境 村容村貌

农村人居环境作为农民生存、生产、生活的一个基本载体,涉及面广,既包括村民生活所涉及的住房、交通、水电等硬件环境,也包括由硬件设施延伸出来的风俗习惯、价值观念、文脉文化等软件环境。农民人居环境的改善,既符合广大农民群

众对美好生活的需要,又有利于建设美丽中国,符合国家发展大局。因此,自党的十九大以来,党中央 国务院出台了一系列政策文件,如《关于改善农村人居环境的指导意见》、《农村人居环境整治三年行动方案》、《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》、《中共中央 国务院关于学习运用"千村示范、万村整治"工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》等,为绘就宜居宜业和美乡村新画卷,加快农业农村现代化建设提供了指南。

恩阳区深入贯彻落实党中央、国务院关于农村人居环境整治的各项决策部署,对标各地优秀实践案例,对农村人居环境现存的难点、堵点、痛点问题进行改善,有序推进农村人居环境改革,打造宜居宜业和美乡村,为全面建设"两地三区"现代化新恩阳提供了有力的支撑,被评为"全国村庄清洁行动先进县。"

# 一、基本情况

恩阳区隶属于四川省巴中市,地处四川东北部,是 2013年经国务院批准设立的县级行政区,幅员面积 1177平方公里,辖登科、文治、司城 3 个街道办事处,明阳镇、玉山镇、渔溪镇、花丛镇、茶坝镇、下八庙镇、柳林镇、雪山镇、上八庙镇、兴隆镇、关公镇、九镇、双胜镇、群乐镇、尹家镇 15 个镇,209个行政村、100个居委会。截至 2023年底,全区户籍人口 56.07万人,常住人口 33.36万人。恩阳区是典型的革命老

区、秦巴山区、后发地区汇集地,起步晚,底子差,经济基础薄弱。当前农村人口基数大,发展水平底,整治农村人居环境能够满足农民对居住环境的需求,提升幸福指数,又能够吸引更多的外出人员回到乡村生产生活,促进乡村振兴。

#### 二、主要做法

# (一)实施农村生活垃圾治理提升行动

恩阳区积极开展存量垃圾排查清理工作,一是健全农村生活垃圾收运体系。按照"户分类,村收集,镇转运,区处理"的模式,通过"财政补助、社会帮扶、村镇自筹、村民合理付费"的方式多渠道筹集运行维护资金,确保垃圾得到有效治理,现今全区 209 个行政村,已经实现了农村生活垃圾收运体系全覆盖。二是健全再生资源回收点,按照生活垃圾"分类减量,资源化利用"的总体要求和安全、方便、实惠的原则,建设和完善再生资源回收点,村民委员会采用农村居民喜闻乐见的形式,宣传生活垃圾分类知识,让村民自觉养成爱护环境,垃圾分类等良好习惯。三是增设垃圾处理设备,逐步取缔露天垃圾池、增加垃圾转运车,合理设置垃圾转运站,配备专职或兼职保洁员。据统计,恩阳区现有垃圾中转站 11 座,设置转运线路 11 条。配置垃圾收集桶两千余个,保洁员一千余名。

# (二)实施农村"厕所革命"提升行动

恩阳区根据农村地区经济发展能力和水平,结合村民意愿,

摸清了全区农村户厕所改造情况,按照二类县标准和农村户改造计划,在全区内推进农村"厕所革命"。一是分年度编制全区农村"厕所革命"专项实施方案和技术方案,明确年度任务、资金安排,保障措施。二是充分尊重群众意愿,坚持"宜水则水,宜旱则旱"原则,选择适宜当地实际的技术模式,有效推进卫生户建设,实现厕所粪污无害化处理或资源化利用,积极推行节水型、少水型设备。三是在流动人口较集中的区域推进农村公共厕所建设,根据村庄人口、产业、功能等制定建设标准。到2024年底,全区将全面完成农村26个"厕所革命"整村推进示范村3500户建设任务,村域内卫生普及率达到93.8%以上。

# (三)实施农村生活污水处理提升行动

恩阳区按照"突出重点、有序实施、因地制宜、分类治理"要求,积极推进农村生活污水治理。一是优先在聚集度高、环境质量要求高的区域内实施污水治理,优先在饮水水源地周边范围内行政村开展生活污水治理试点示范行动,全面完成行政村生活污水治理"千村示范工程"建设任务。二是保障全区污水一体化处理设施正常运行,出水水质达到一级 B 标以上,确保全区所有聚居点生活污水处理设施全面正常运行,全面消除农村潜在的黑臭水体风险。三是制定完善《巴中市恩阳区农村聚居点生活污水治理管理办法(试行)》,明确了运维管理对象和责任主体,确保管理长效机制和维护。现今,全区 70%以

上行政村(涉农社区)生活污水得到有效治理,基本实现看不到污水横流、基本闻不到臭味。

# (四)实施农业面源污染治理提升行动

恩阳区积极加强对农业面源的污染治理,一是加大畜禽粪污资源化利用。完善畜禽粪污处理及资源化利用装备配置建设,及时更新(改造)老旧、损坏粪污处理设施装备,确保养殖污染有效处理及资源化利用。积极推进农村厕所粪污就近纳入畜禽粪污资源化利用设施设备,实行无害化处理与资源化利用。 思阳区不断优化"饲料化、基料化、原料化、燃料化、肥料化"五化利用结构,建立完善的秸秆收储运用体系,培育一批秸秆收储运利用新型经营主体,形成布局合理、多元利用的产业布局,形成良性循环,实现环境改善行。持续推进农药化学使用量零增长行动,大力实施生物防治和农业可持续发展。三是加大生物防治和科学施肥用膜技术的一个方。持续推进农药化学使用量零增长行动,大力实施生物防治、有机肥替代化肥施用的"两个替代"工程。积极推广新型可降解地膜和液体地膜等替代品,减少农膜用量,有效治理农田废旧膜白色污染。

#### (五)实施村容村貌提升行动

恩阳区常态化开展村庄清洁行动,积极持续推广"三长": 塘库长,公路路长,院落(户)长。治理"五乱":乱修乱建, 乱扔乱倒,乱堆乱码,乱砍乱伐,乱采乱挖。结合重要时间节 点开展大扫除、大清洁、大整治。二是积极加快危旧土胚房、 残垣断壁、无用途破旧牛舍猪圈茅棚拆除工作。对随时可能发 生危险、已完全不具备安全居住条件的土胚房及时拆除,已纳 入危房改造计划的 D 级危房,尽快拆除重建,长期无人居住、 无人使用的闲置危旧土胚房,镇、村要负责联系房屋所有人协 商拆除,对严重存有安全隐患且无利用价值的危旧土胚房,及 时拆除。三是整治公共空间和庭院环境,完善村庄公共空间和 道路照明设施,提升乡村环境管理水平,严格落实农户"门前三 包"责任,全面清理房前屋后乱堆乱放杂物,通过建设小菜园、 小果园、小鱼塘等庭院经济,构建干净、整洁、有序的乡村空 间。

#### 三、存在问题

在国家的乡村振兴战略规划中,农村人居环境的改善占据着重要的地位。而经过调研组多次下乡实地调研,我们发现恩阳区的乡村整体面貌得到了较大的改变,取得了一定的效果,村镇的规划更为合理,乡村更为美丽,人民更加满意。但是依旧存在基层干部作用不明显,治理成效不平衡,村民环保意识差等问题。

#### (一)基层干部作用不明显

农村人居环境治理是一项多元主体参与的系统工程,区级政府各部门、乡镇、村委会、村民需要协同配合。恩阳区在开

展农村人居环境治理过程中,除了发挥政府的作用外,也积极组织村(社区)基层干部参与到农村人居环境治理工作中来,但基层干部发动和组织群众积极参与的作用没有发挥完全,仍需进一步激发干部活力。如对农村人居环境治理政策宣传不够深入,没有让农村居民真正理解农村人居环境治理的现实作用,很多老年村民依旧按照原有的生活方式,不注重环境保护。同时现阶段各村(社区)的基层工作人员面临年龄整体偏大,综合素质不高、专业水平不够,工作事情繁杂等问题,自己对上级相关的政策掌握和理解不足,容易造成政策实施困难,工作落实变形走样等情况。

### (二)治理成效不平衡

恩阳区辖3个街道,15个镇,各镇(街道)的经济社会发展水平不平衡,在各镇之间,各村的区位条件、基础设施、发展水平也参差不齐。而基础设施较为完善,交通较为方便,人员密集,经济发展水平较高的村庄更容易受到政策的优待,得到的帮扶力度更大。如对于一些乡村示范村、重点村或者产业发展较好的村庄如柳林镇海山村,下八庙镇万寿村,政府投入较多,力度更大,相关的基础设施较为完善,该村的道路设施、厕所改造、垃圾收运,污水处理厂等设施齐全,乡村风景优美,生活舒适方便。但也存在一些落后村庄如柳林镇苟金山村等村民对于本村基础设施建设满意度远低于示范村和重点村,甚至村子内部的道路还没有做到完全硬化,居民的生活多有不便。

各村之间出现了治理水平差异较大的情况。

#### (三)村民环保意识淡薄

在农村人居环境治理过程中,农民不仅仅是受益方,更应该是参与方,要自觉维护好自己生存的环境。可是,在调研中我们发现,现阶段农村人居环境治理的实施主体主要还是当地的基层政府。特别是现今留守农村的绝大多数都是老年人和儿童,平时要承担较为繁重的农活,忙着自己家的一亩三分地,对人居环境的参与存在着消极心理,如果遇到了上级部门的检查,在村干部的指挥下,可能会做好清扫卫生、保持环境干净卫生,但是要做到长效保持却很难。此外在一些人居环境治理工作表现较差的村(社区),村民主动参与治理的人数更少,甚至工作人员在清理乱丢乱放,乱采乱伐,违规违建的过程中,不少村民首先想到的是如何能获得更多的政府补贴,出现了反面现象,导致工作难以开展。而少了村民的积极参与,农村人居环境治理的治理也难以实现长久长效。

# 四、治理路径

#### (一)提升基层干部水平

一是选优配强村(社区)干部。要解决村(社区)书记社 长年轻偏大,文化程度低,干事积极性下降等固有难题,培养 一批会管理,懂政策,有活力的年轻人,积极发挥驻村工作队 员的优势。二是加强对干部环保意识的培训,将改善农村人居 环境纳入各级干部教育培训内容,充分发挥传统媒体好新媒体作用,提升干部政策理解和认识,同时开展业务技术培训,如农业农村局开展农业面源污染治理专题讲座、住建局开展垃圾分类等讲座,让村干部掌握真本领。三是加强基层党建,利用主题党日,三会一课等活动对党员进行环境治理专题教育,发挥党员在农村人居环境治理过程中的先锋模范作用,并利用坝坝会、座谈会、村村响等方式,开展农村人居环境整治宣传教育,提高村民自身素质,动员村民自觉改善农村人居环境。

# (二)强化资金保障力度

恩阳区要完善"财政补助、村集体和村民自筹、社会补助"的资金保障力度。一是政府合理分配资金投入。根据恩阳区农村发展实际,对各村的人居环境进行先规划后建设,统筹推进厕所、垃圾、污水等各项重点任务,合理安排建设时序,实现全区农村人居环境整治提升与公共基础设施改善同步推进,防止不平衡趋势加重。二是建立村集体补贴、村民适量付费的经营分担机制。各村区域内的村集体经济、企业、商店、民宿、等经营场所和村民按照一定的数额缴纳保洁费,用于村卫生保洁和农村各类工程设施运营、维护。三是引入社会资本参与。鼓励引导乡村企业、成功爱心人士等各种社会力量出资、出力支持建设管理工作,倡导采取志愿者、义工等形式开展长效自我管理、有效节约管理成本、提高管护效率。

# (三)加快乡风文化建设

一是加大宣传力度。各村干部通过召开工作部署会、座谈会、坝坝会等对农村人居治理的有关政策进行宣讲,让广大村民懂得农村环境治理对自身生产、生活、生存的重要意义,激发村民参与的积极性,为开展农村人居环境治理提供良好的社会环境。二是强化村规民约。村规民约作为村民自治的一种手段,在村民之间具有较强的约束性,各村要根据自身的传统,将村规民约和农村人居环境治理工作相结合,制定出让村民事于接受的村规民约,并进行有效的宣传,让其深入人心。三是强化农村文化阵地建设。各村可以利用党员之家,儿童之家,和各村运动场所,开展丰富多彩的群众性文化活动,引导居民极好卫生,摆好杂物,宣传健康环保的生活方式,强化村民的主人翁意识、责任意识、集体意识,引导村民积极参与农村人居环境治理。

### 参考文献:

- [1] 吕建华,林琪: 我国农村人居环境治理:构念、特征及路径[J]. 环境保护,2019,47(09)
- [2] 于法稳: 乡村振兴战略下农村人居环境整治[J].中国特色社会主义研究,2019(02)
- [3]黄祖辉,傅琳琳:我国乡村建设的关键与浙江"千万工程"启示[]].华中农业大学学报,2021(3)
- [4]马慧: 乡村振兴背景下农村人居环境整治探析[J].农村实用技术,2023(1)
- [5]张芷婧:农村环境治理中的农民主体性探究[J].农业经济, 2019(9)